

2022·6
11
星期六
壬寅年五月十三
云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第26177期
今日8版

“让人民群众奔着更好的日子去”

——习近平总书记考察四川纪实

6月8日,仲夏时节,习近平总书记赴四川考察。

这是党的十九大以来总书记第二次到四川考察调研。

一天时间,自眉山至宜宾,步入稻田看秧苗长势,走进乡村话接续振兴,考察三苏祠谈文化自信,眺望三江口察长江生态保护,走进高校调研就业问题,深入企业鼓励自主创新……一路调研,一路思索,指明方向,坚定信心。

希望田野 美丽乡村

——“老百姓的事,要实实在

在干,干一件成一件”

千年文脉 一江清水

——“守护好中华

文明摇篮”

关心就业 关注发展

——“中国要实现现代化,

方方面面都要强起来”

见第二版

落实稳住经济一揽子政策 推动高质量发展

我省细化措施稳链保供 促进工业经济平稳运行

本报讯(记者 胡晓蓉) 今年以来,我省密切关注工业经济运行中的堵点卡点问题,细化落实各项举措,紧盯市场主体推动规模以上工业企业发展,全力保障重点产业链供应链畅通稳定,促进工业经济平稳运行。1至4月,全省规模以上工业增加值增长8.7%,高于全国4.7个百分点,排名全国第五位。

紧盯市场主体,着力推动规模以上工业企业发展。省工信厅印发《实现全省2022年规模以上工业增长预期目标工作指导意见》,按照项目工作法、一线工作法、典型引路法要求,组成工作专班,深度调研,协调解决存在问题,加快项目投产纳规,千方百计稳住存量。截至目前,全省共有工业企业5.72万户,净增0.18万户,完成净增1.04万户目标的17.37%;规模以上工业企业4556户,较年初净增50户。1至4月全省规模以上工业企业利润总额同比增长22.4%。

为保障物流畅通,帮助企业稳定生产,按照全国保障物流畅通促进产业链供应链稳定电视电话会议精神,省工信厅下发《关于做好重点物资运输保障工作的通知》,认真做好疫情防控和重点物资运输保障和重点物资生产供应和调度组织,积极配合有关部门做好全省乃至全国重点物资供应保障,在疫情防控期间对省内和省外重点物资跨区域运输车辆通行证进行互

认,确保重点物资运输畅通。

记者了解到,今年易门陶瓷特色工业园区相关企业一面面临产品胀库、外销不畅等问题。省工信厅主动协调铁路部门采取有力措施,从原来仅执行运价下浮优惠的广东、广西2个到站增加到粤、桂、川、黔18个到站,帮助企业稳定生产,拓展市场。通过调整运价、下浮优惠范围等措施,今年以来,仅通过云南中货远通物流有限公司组织发运的易门陶瓷产品就从2月份的81组,增加到3月份的165组、4月份的245组、5月份的222组,外销运量从去年全年的2万多吨增加到今年1至5月的近4万吨。同时,通过公铁海联运方式,企业拓展海外陶瓷市场,4月份外销沙特100组,5月份外销沙特和菲律宾120组,实现了云南陶瓷产品首次外销海外。

按照“突出重点、必需必要、以点带链、以链带面”原则,我省持续抓实落细重点产业链供应链“白名单”制度,围绕防疫医疗物资、居民生活必需物资、农业生产重要物资、战略性新兴产业关键物资等领域,建立重点产业链供应链“白名单”企业。省工信厅相关负责人介绍,今年以来,我省共计梳理汇总500多户重点产业链供应链“白名单”工业企业上报工业和信息化部。截至目前,我省工信厅累计帮助“白名单”企业协调解决68项问题,为稳定企业发展发挥了积极作用。

曲靖市全力打造新能源电池全产业链 新项目填补中下游空白

本报讯(记者 张雯) 目前,曲靖市与惠州亿纬锂能股份有限公司在前期深入对接的基础上就合作项目达成共识,亿纬锂能公司拟在曲靖投资建设年产能10GWh动力储能电池项目,项目拟投资30亿元。

亿纬锂能公司是具有自主知识产权和国际先进技术水平的新型锂电池能源领军企业,在产品技术、产能布局等方面具有独特行业优势。此次合作项目的建设,将填补曲靖新能源电池产业链中下游空白,打通材料—电芯—电池—应用—回收利用全产业链,曲靖市将实现从新能源材料基地向新能源电池产业基地的根本性转变。

据悉,该项目建成后将与曲靖现有的磷酸铁锂正极材料、人造石墨负极材料、导电液、电子铜箔、电池回收等配套产业形成闭环,优势互补、深度融合,形成规模全省第一、西南领先的产业集群发展格局,进一步增强曲靖市在全国新能源电池产业布局中的竞争优势。

势,为打造全国重要新能源电池产业基地奠定坚实基础。

目前,曲靖市将培育壮大新能源电池材料和电池产业作为发展新能源产业、培育新支柱产业的主攻点,全力打造新能源电池全产业链。自2018年德方纳米入驻曲靖以来,已先后布局项目10个,总投资近200亿元,今年5月8日,由德方纳米与亿纬锂能共同投资的德邦亿纬年产11万吨纳米磷酸铁锂生产基地项目试生产,达产后预计可实现产值110亿元。此次亿纬锂能拟投资建设的年产能10GWh动力储能电池项目也有望在今年开工,曲靖市正朝着新能源电池全产业链和新能源千亿级目标迈进。

据介绍,曲靖市将加大项目跟踪服务力度,全力强化用地、用能、资金等要素保障,保障项目落地建设;持续打造一流营商环境,全面落实服务企业“三项制度”,全力支持企业发展壮大,打造服务企业的“曲靖品牌”,吸引更多企业到曲靖扎根发展。

建水县探索跨产业跨链条合作

推动陶茶文旅融合发展

本报讯(记者 黄翘楚 饶勇) 6月10日,“窑想千年·陶醉建水”茶陶文旅融合发展研讨会在红河哈尼族彝族自治州建水县举行,来自全国各地的50家茶企和25家紫陶企业汇聚一堂,合力助推陶茶深层次融合。紫陶文旅产业链作为红河州12条重点产业链之一,建水县积极探索跨产业、跨链条合作,推动陶茶文旅融合发展。

近年来,随着普洱茶受到热捧,品饮普洱茶用建水紫陶正成为越来越多消费者的选择。建水县从政府层面高位推动紫陶与普洱茶产区深度合作,建立茶企与陶企、企业与专家之间的横向联系制度,有针对性地开展市场化合作,着力打造“喝普洱茶,用建水紫陶”的品牌美誉度。在紫陶文旅产业链建设上,建水县提出了“两区布局、四轮驱动、三化推进、四融四扶一跨”发展思路,包含文化陶、工业陶、日用陶(景观陶)、新材料等“紫陶+N”的多场景全链条应用。除陶茶融合的文化IP外,目前“陶咖”“陶酒”融合正深入推进,相关产品研发和

企业洽谈合作已迈出实质性步伐。

当日,9家茶企分别与紫陶企业签订战略合作协议,积极推动建水紫陶与云茶产业的相伴共生、融合发展。“我们与建水陶企的合作由来已久,目前正在全国300多家门店逐步推广用建水紫陶泡普洱茶,二者的融合碰撞颇受消费者认可。”云南海湾茶业有限公司市场部经理段文俊说,希望本次研讨会可以为双方深化合作提供契机,由茶及器,相互借力,实现更深层次的共同发展。

在建水紫陶文化有限公司车间内,分工明晰的百余名工人正紧锣密鼓地完成着紫陶各个环节的制作。“我们7家紫陶企业共同合作,充分发挥各自制泥、拉坯、装饰以及市场等优势,尝试文化陶、工业陶‘两条腿走路’,实现从低端到高端产品的全覆盖。”公司总经理何钰表示,希望通过生产方式、产品器型的不断创新,让建水紫陶特色古技可以与更多的现代生活场景相结合。

下转第二版

党的十八大以来云南文化事业文化产业持续繁荣发展——

文化强省建设步履铿锵

本报记者 郎晶晶

奋进新征程 建功新时代 云南这十年

“红色小蜜蜂宣讲队”等一批大众宣讲品牌,采取农民夜校、院坝会、火塘会等方式,广泛开展分众化、互动化宣讲活动。

大兴学习之风。“学习强国”云南学

习平台用户达390余万人,16个州市级学习平台全部上线,成为全国首批地市级平台全覆盖的省份之一。电视理论节目《自信中国说》入选国家广播电视台总局“创新理论传播工程”第一批扶持项目。围绕习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神,组织重大课题研究、开展系列研讨活动,推出一大批有分量的研究成果。

大力培育和践行社会主义核心价值观,新时代文明风尚充分彰显。我省围绕庆祝建党100周年、新中国成立70周年、改革开放40周年等重要时间节点,组织开展“永远跟党走”“强国复兴有我”“党的光辉照边疆,边疆人民心向党”等群众性宣传教育活动;围绕全面小康、脱贫攻坚、乡村振兴精神文明建设,深入开展“自强、诚信、感恩”主题教育;充分发挥22家全国爱国主义教育示范基地、

121家省级爱国主义教育基地的作用,深化爱国主义教育。

加大先进典型选树力度。云南先后推出高德荣、杜富国、朱有勇、张桂梅4位“时代楷模”。截至目前,我省入选全国道德模范12名、入选“中国好人榜”260名,评选“云岭楷模”65个,评选云南省道德模范304名,评选云南“最美人物”191名、“云南好人”550名,全社会崇德向善、见贤思齐的氛围更加浓厚。

深化群众性精神文明创建。全省现有全国文明城市9个,总数居全国第13位、西部第2位。新时代文明实践中心实现129个县(市、区)全覆盖。全省实名注册志愿者697万人、志愿服务队4万支,志愿服务在云岭大地蔚然成风。

文化惠民漫润心田 文化产业转型升级

10年来,云南坚持点线面结合,上

下联动,城乡统筹,持续推进公共文化服

务标准化、均等化建设,不断满足人民群

众精神文化需求。

公共文化服务设施网络基本实现全覆盖。目前,全省共有公共图书馆151个、文化馆149个、博物馆149个、美术馆9个、乡镇文化站1456个、村级综合性文化服务中心14652个,县级基本公共文化服务标准化建设完成率达100%。公共文化设施网络基本实现全覆盖。

深入实施文化惠民工程。全省广泛开展“三下乡”“文化大篷车·千乡万里行”惠民演出、“云之南”民族团结艺术团慰问演出等群众性文化活动,让文化热

在基层、亮在基层、暖在民心。

加大文化遗产保护力度。全省共有世界文化遗产2项、世界自然遗产3项、世界记忆遗产1项;有国家级历史文化遗产7处、中国传统村落708个,分别居全国第7位、第2位;有全国重点文物保护单位170项,国家级非遗代表性项目127项,传承人125人。

10年来,我省立足民族文化丰富资源,推动文化产业转型升级、提质上档、做强做大,文化产业及相关产业增加值从2012年的298.97亿元增加到2020年的644.86亿元,体量增长2.16倍。

下转第三版

展示中国风采 焕发时代活力

我省全面推进非物质文化遗产系统性保护传承

本报讯(记者 肖莹 原永刚) 党的十八大以来,我省深入贯彻习近平总书记关于非遗保护工作的重要指示精神,进一步增强文化认同、坚定文化自信,全面加强非物质文化遗产保护和传承,让云南各民族绚丽多姿的非物质文化遗产焕发时代活力,绽放迷人光彩。

云南历史悠久,民族众多。经过漫长的交往交流交融,各民族文化包容互鉴,

经济相互依存,情感相互亲近,为中华民族大家庭贡献了绚烂多彩、博大精深的非物质文化遗产。近年来,省委、省政府高度重视非物质文化遗产保护传承工作,坚持以社会主义核心价值观为引领,全面加强非物质文化遗产保护和传承,让云南各民族绚丽多姿的非物质文化遗产焕发时代活力,绽放迷人光彩。

云南历史悠久,民族众多。经过漫长的交往交流交融,各民族文化包容互鉴,

承发展工程,切实提升非物质文化遗产系统性保护水平,推动非遗更好融入现代社会、体现当代价值,更好服务经济社会发展、满足人民美好生活需求。

不断加大非遗立法保护力度。在颁布实施《云南省非物质文化遗产保护条例》,印发《云南省人民政府关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》《云南省非物质文化遗产传承发展工程

工作方案》的基础上,2022年,我省在全国率先出台《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的实施意见》,高位推动非遗保护传承全面推进,走深走实。

非遗代表性名录体系建设有突破性进展,2021年国务院公布第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录,云南省22个项目入选,涉及23个申报地区或单位,入选数量位居全国第二,非遗代表性名录体系建设取得突破性进展。截至目前,我省入选国家级非遗代表性项目127项,涉及145个申报地区或单位,其中傣族剪纸和格萨(斯)尔入选联合国教科文组织“人类非物质文化遗产代表作名录”。

下转第二版



文山学院三七医药学院成立两年来,通过科教结合、产教融合,开展以三七为主的特色生物资源的保护、开发、利用研究,培养专业人才。该校“以三七为主的特色生物资源开发利用教师团队”入选云南省第二批省级高校黄大年式教师团队。图为文山学院三七有机种植试验基地现场教学。

本报记者 张文峰 摄

为您导读

国务院办公厅印发《实施方案》
加快推进城市燃气
管道等老化更新改造

见第二版

保供稳价有保障

——透视5月份我国物价数据
见第四版

云南省第十二届 民族运动会前期各项 筹备工作基本完成

第一阶段比赛6月12日在丽江举行,400多名运动员将参加5个大项、57个小项的比赛

见第三版

九三学社云南省第十二次代表大会在昆开幕

本报讯(记者 张潇予) 6月10日,九三学社云南省第十二次代表大会在昆明开幕。会议听取审议九三学社云南省第八届委员会工作报告,并将选举产生九三学社云南省第九届委员会。

全国人大代表、九三学社中央副主席丛斌以视频形式致贺词,中共云南省委常委、省政协副主席、九三学社云南省第八届委员会主任李学林致开幕词并作工作报告,省政协原副主席、九三学社云南省委员会原主任曾华出席大会,致公党云南省委主委杨洋代表各民主党派省委会、省工商联致贺词。

丛斌代表九三学社中央向大会的召

开表示祝贺。他希望新一届九三学社云南省委员会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,继承和发扬优良传统,履行好政治责任,完成好换届任务;深刻把握“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,增强政治共识,深化政治交接,始终做到与中国共产党同心同德、亲密合作的政治方向不变;坚持以党为师,全面加强自身建设,不断提高“五种能力”,切实履行好参政党省级组织的职责使命,努力为开创九三学社工作新局面、奋力谱写云南高质量跨越式

发展新篇章贡献新的力量,以实际行动和优异成绩迎接中共二十大和九三学社十二大胜利召开。

杨洋代表中共云南省委向大会的召开表示热烈祝贺,充分肯定九三学社云南省委员会过去5年的各项工作。希望九三学社云南省委员会继续团结带领全省各级组织和广大社员,不忘合作初心,强化政治引领,进一步夯实共同团结奋斗的思想政治基础;彰显特色优势、提升履职能力,进一步突出服务大局的工作实效;深化政治交接、传承优良传统,进一步提

升自身建设的整体水平。她表示,中共云南省委将一如既往地贯彻“长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共”方针,不断推动新时代全省统一战线和多党合作事业蓬勃发展。

省人大常委会副主任纳杰、省政协副主席陈玉侯到会祝贺,省政协副主席、九三学社云南省第八届委员会主任李学林致开幕词并作工作报告,省政协原副主席、九三学社云南省委员会原主任曾华出席大会,致公党云南省委主委杨洋代表各民主党派省委会、省工商联致贺词。

中共云南省委组织部、中共云南省委统战部和省级有关部门负责同志应邀参加开幕式。